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21ª SESSÃO ORDINÁRIA – 03/06/2025 
 

 

[SAM] O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) - Boa tarde 

senhoras e senhores, população de Guarapari que nos acompanham ao vivo pelas 

plataformas e também pela TV local que transmite ao vivo os trabalhos do poder 

legislativo. Quero cumprimentar aos nossos colaboradores, os convidados e a população 

que se faz presente na sessão de hoje de. Desta forma, peço a todos os vereadores para 

tomarem seus assentos e assinarem a lista de presença. Como nós estamos sem o 1º e o 

2º secretário, eu vou estar nomeando, de forma Ad-hoc, a vereadora Kamilla Carvalho 

Rocha para secretariar os trabalhos.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) Lê – 

Atenção para chamada dos senhores vereadores. (Procede a chamada dos senhores 

vereadores para a verificação de quórum). 

Há quórum, presidente! 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) - Havendo quórum 

regimental, declaro abertos os trabalhos da 21ª sessão ordinária do ano legislativo de 

2025. Dando início aos trabalhos, peço que o nobre vereador Izac Queiroz de Jesus que 

se conduza à tribuna para a leitura do texto bíblico. E, dessa forma, peço que o público 

presente, bem como os senhores e senhoras vereadores se coloquem de pé. 

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ DE JESUS – Procede à leitura do texto 

bíblico. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) - Em discussão a 

Ata da sessão anterior. (Pausa) 

Como os senhores não têm interesse, entraremos no processo de votação. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. (Pausa) 

Aprovado por todos os presentes.  

Solicito a secretária que faça leitura dos avisos protocolares. 

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) – Lê: 

Presidente, eu gostaria de justificar a ausência da vereadora Tainá Coutinho, Thiago 

Magno, Félix Juliatti e Vinícius Lino que estão em participação em agenda institucional, 

previamente autorizado por esta Casa e, também, justificar a ausência do vereador Oldair 

Rossi que por motivos de enfermidade não poderá comparecer a 21ª sessão ordinária. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) - Solicitamos a 

assessoria do vereador para providenciar o atestado para o arquivo e justificativa de falta 

de forma Legal. Com os avisos protocolares nós iremos entrar neste momento no 

expediente dos senhores e senhoras vereadores. Passo a palavra a nobre secretária para a 

leitura do primeiro projeto de lei de autoria do vereador Denizart Luiz Nascimento... 

[KELEN]... Passo a palavra a nobre secretária para a leitura do primeiro projeto de lei de 

autoria do vereador Denizart Luiz Nascimento.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) Lê: Projeto 

de lei de nº 092/2025, de autoria do vereador Zazá. 

O SENHOR 1º VICE - PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Baixado às 

comissões.  

Encerrado, presidente.  

O SENHOR 1º VICE - PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Pela ordem o 

nobre vereador, Marcial de Sousa Almeida, Dito Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA – Boa tarde, presidente. Boa 

tarde, mesa diretora. Boa tarde, nobres pares, a imprensa. Boa tarde à plateia, 

homenageados, mais uma vez levar o abraço ao nosso subsecretário de comunicação, 
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Dieguito, que está aqui presente mais uma vez nessa plateia. Em nome de Dieguito, queria 

cumprimentar todos, inclusive os homenageados de hoje. Boa tarde, Guarapari. Boa tarde, 

Deus, e obrigado, Pai, por mais essa oportunidade de estar aqui falando à nossa 

população. Presidente, é regimental, peço a vossa excelência que coloque em apreciação 

dos nobres pares, a leitura, discussão e votação em bloco da vigésima primeira sessão 

ordinária. E, ao mesmo tempo, já peço aos nobres pares que me acompanhem nessa 

solicitação e já agradeço, desde já.  

O SENHOR 1º VICE - PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – O pedido do 

nobre vereador Dito Xaréu é regimental, irei colocar em apreciação do plenário.  

Os senhores vereadores que aprovam leitura e votação em bloco de todas as matérias do 

pequeno expediente, permaneçam sentados.  

Aprovado por todos os presentes. 

Passo a palavra à nobre Secretária para a leitura de todas as matérias que estão na pauta, 

no pequeno expediente.  

 A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) Lê: 

Requerimento nº 54/2025, retirando o requerimento de nº 54 da Presidente Sabrina Astori, 

pois a mesma não se encontra.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) Lê: 

Requerimento nº 056/2025, de autoria da Comissão de Agricultura, Pesca e Ambiente. 

Lê: Indicação de nº 208/2025, de autoria do vereador Thiago Garrocho.  

Lê: Indicação de nº 209/2025, de autoria do vereador Thiago Garrocho.  

Retirando a indicação de nº 675 e 676 da vereadora Sabrina Astori.  

Lê: Indicação de nº 719/2025, de autoria do Vereador Dito Xaréu. 

Lê: Indicação de nº 720/2025, de autoria do Vereador Dito Xaréu. 

Retirando a Indicação de nº 723 e 724 da vereadora Rosana Pinheiro.  

Lê: Indicação de nº 865/2025, de autoria do vereador Marcelo Rosa. 

Retirando a indicação de nº 875 do vereador Oldair Rossi. 

Lê: Indicação de nº 723/2025, de autoria da vereadora Rosana Pinheiro. 

Lê: Indicação de nº 724/2025, de autoria da vereadora Rosana Pinheiro.  

Lê: Indicação de nº 887/2025, de autoria do vereador Denizart.  

Lê: Indicação de nº 888/2025, de autoria do vereador Denizart. 

[CLAU] A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) LÊ 

- Indicação Nº 888/2025 de autoria do vereador Denizart Luiz.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) LÊ -   

Indicação Nº 896/2025 do vereador Izac Queiroz. 

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) LÊ - 

Indicação Nº 921/2025 do vereador Marcelo Rosa. 

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) LÊ - 

Retirando a Indicação Nº 926/2025 do vereador Oldair Rossi. 

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) LÊ - 

Indicação Nº 952/2025 do vereador Leandro Inácio.  

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) LÊ - 

Indicação Nº 967/2025 de autoria do vereador professor Luciano. 

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) LÊ - Moção 

Nº 157/2025 de autoria do Vereador Professor Luciano. 

A SENHORA SECRETÁRIA AD-HOC (KAMILLA CARVALHO ROCHA) LÊ - Moção 

Nº 158/2025 de autoria do vereador Izac Queiroz. 

Presidente, encerrado o expediente dos vereadores.  
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O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Finalizada a 

leitura dinâmica de todas as matérias do pequeno expediente, irei colocar em apreciação 

do plenário. 

Os Srs. Vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por todos os presentes. 

Neste momento, algum dos nobres vereadores gostariam da palavra? 

Nobre vereador Izac Queiroz de Jesus.  Você também quer no pequeno expediente, 

Leandro?  

O SENHOR VEREADOR THIAGO BATISTA GARROCHO MAXIMIANO – Boa tarde 

a todos. Boa tarde nosso Presidente Wendel Lima, Mesa Diretora, todos os nobres 

vereadores, população de Guarapari, os presentes que estão aqui. Hoje subo nessa tribuna 

para dar as felicitações. Guarapari, ela tem sido uma cidade exportadora de muitos 

profissionais e pessoas capacitadas principalmente na área do esporte... [ANA]... 

capacitadas, principalmente na área do esporte. Temos visto várias moções sendo feitas 

aqui pelos outros vereadores. E, hoje, eu subo aqui para fazer a moção de duas pessoas 

que foram vitoriosas naquilo que elas se dedicam praticamente o tempo inteiro que é o 

Marco Antônio Gomes e o Ryan Davidson. Esses dois, que hoje utilizam o fisiculturismo 

como, acredito eu, 95% da sua vida, são pessoas que se dedicam para levar o nome da 

nossa cidade, Guarapari, a lugares muito maiores. São pessoas que merecem o nosso 

apoio, o nosso reconhecimento, tudo aquilo que essa Casa aqui tem que fazer para pessoas 

boas que estão levando o nome do nosso município além. E hoje eu fico muito feliz de 

ter proposto essa moção a esses dois atletas e todos os nobres vereadores terem concedido. 

Então, Guarapari tem sido cada vez mais um local que tem levado pessoas que estão 

usando o esporte como realmente algo muito maior. Tenho certeza de que uma pessoa que 

se dedica principalmente ao fisiculturismo leva muito a sério toda essa parte ao que se 

envolve em abnegar aquilo que ela faz todos os dias em prol dos objetivos que ela tem. 

Eu sei por que acho que quase todos nós aqui já tentamos ou já fazemos uma academia e 

sabemos a dificuldade que é de se manter constante. Mas para chegar nesse nível dessas 

pessoas não basta apenas ir à academia, você tem que viver isso, você tem que respirar, 

você tem que todos os dias, do café da manhã à hora que você vai dormir, realmente 

escolher o seu objetivo e não a sua vontade. Então hoje eu venho convidar para receber 

essas emoções aqui esses dois atletas. Os aplausos de todos os presentes.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA ROSANA PINHEIRO) LÊ – Marco 

Antônio Gomes Leal Júnior, morador de Guarapari, tem 33 anos, é formado em ciência 

da computação, atua como analista de dados, apaixonado por musculação, treina há 10 

anos. Realizou em 2025 o sonho de competir no fisiculturismo. Em sua estreia, na 

categoria Men's Physique, conquistou o primeiro lugar em sua primeira competição.  

(É feita e entrega da homenagem). 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA ROSANA PINHEIRO) LÊ – E Raian 

Davison Silva Almeida, de 26 anos, natural da Bahia, vive em Guarapari desde a infância. 

Começou o esporte de Jiu-Jitsu, onde foi campeão brasileiro em 2024. Estreou também 

no fisiculturismo no Mister Capixaba, conquistando o primeiro lugar. Ainda em 2024, 

venceu também as categorias Men's Physique Muscular e Body Muscle 2. Campeão 

overall e recebeu o troféu Top Coach homenageando seu treinador. Raian representa 

Guarapari com excelência, disciplina, paixão pelo esporte. Parabéns aos dois.  

(É feita e entrega da homenagem). 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – 

Neste momento, vou franquear a palavra o nobre vereador, Luciano, Professor Luciano 

Costa.  
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O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOIOLA – Boa tarde, senhor presidente, 

vereadores, público aqui presente. É uma grande honra estar aqui mais uma vez 

representando a nossa população. Eu vou pedir para a mesa colocar o vídeo do Daniel 

Viana, por gentileza, por favor, a reportagem. (vídeo)... [SAM]... (É procedida a execução 

do vídeo de reportagem do Bailarino Daniel Viana). 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOIOLA – Então, dispensa comentários 

sobre o Daniel já foi feita a apresentação aqui. A academia fez sua parte, a mãe fez sua 

parte e o atleta aí mostrou que tem potencial! Agora ele venceu, conseguiu conquistar aí 

essas cinco bolsas internacional, agora o que falta é o poder público, falta a nós aí aquele 

apoio, aquele incentivo para que ele consiga também se manter, para que ele consiga ter 

recursos lá fora para fazer essa parte do intercâmbio de forma plena. Então, fica aqui o 

nosso pedido ao secretário, ao prefeito, a você empresário também que está vendo de casa 

aí que puder investir nesse jovem atleta, porque o menino tem futuro. Senhor presidente, 

senhor presidente pedir só mais um minutinho da fala por favor! Gostaria de chamar o 

Daniel e a sua mãe para vir receber uma singela homenagem dessa Câmara Municipal. 

(É efetivada a entrega da honraria ao homenageado) 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Concedo à 

palavra ao vereador Izac Queiroz de Jesus. Posteriormente, já fica autorizado à palavra 

para o vereador Leandro Inácio... [KELEN]... Posteriormente, já fica autorizado a palavra 

para o vereador Leandro Inácio.  

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ DE JESUS - Senhor Presidente, nobres 

vereadores, público que nos acompanha. Registrar aqui a presença do pastor Robson 

Macedo, Presidente do FENASP, Guarapari. Presidente, eu gostaria só de aproveitar esse 

momento, já que eu não estou inscrito para falar no horário dos oradores, aproveitando 

até o ensejo desta tarde, quando nós homenageamos atletas, desportistas, apresentamos 

hoje essa indicação, pedindo ao chefe do poder executivo, por meio de Secretaria 

Municipal de Esporte e Lazer, a criação da lei de Incentivo ao Esporte, com a implantação 

do Programa Bolsa Atleta e Paratleta. A gente sempre fala que Guarapari é uma cidade de 

talentos, é um celeiro de craques, mas se a gente não puder ajudar, não puder incentivar, 

não incentivar e não ajudar, nós vamos continuar com um celeiro de craques e talentos, 

mas que muito frustrados, porque não vão chegar em lugar nenhum! A gente vê várias 

homenagens aqui realizadas nesta casa, na cidade de Guarapari. A Guarapari precisa criar 

uma lei de incentivo. O que foi apresentado aqui no ano passado é até ridículo, perto do 

que a gente imagina que deve ser uma lei de incentivo! A gente sabe que a cidade passa 

por dificuldades, mas precisamos destinar parte do orçamento para apoiar pessoas como 

esta, como o Daniel. Uma criança que tem um talento e que muitas vezes os seus pais são 

patrocinadores, eles é que bancam as suas despesas. Assim como os atletas que saíram 

aqui do fisiculturismo e tantos outros! Mas se nós não tivermos leis, vocês vão bater na 

porta do prefeito, na porta desta casa e não vão receber nada! Porque precisa ter uma lei 

de incentivo ao esporte, uma lei de incentivo que dê Bolsa Atleta, Paratleta. Nós temos 

agora Miguel, Miguel Pianissola, foi agora disputar o Mundial na Sérvia, e ele não ganhou 

nenhum centavo do município, nenhum incentivo! Um atleta de Guarapari convocado 

para a Seleção Brasileira Paralímpica, que com todas as suas dificuldades, quem conhece 

o Miguel sabe que ele tem, e o Miguel hoje representa Guarapari no mundo e não tem um 

centavo de apoio deste município! Então, tá na hora da gente começar a buscar isso aí, 

infelizmente, a gente depende do prefeito, por isso que eu provoquei aqui o prefeito, para 

que o prefeito mande pra esta casa uma lei de incentivo ao esporte. Porque nós precisamos 

dessa lei de incentivo. Nós precisamos da lei de incentivo para que as pessoas possam ser 

atendidas nas suas necessidades, dentro daquilo que praticam das suas modalidades. E 

aqui, se formos citar aqui, Dito deve conhecer vários atletas e outros vereadores aqui 
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presentes. Várias pessoas que dependem e precisam de apoio e muitas das vezes esses 

talentos, eles não escolhem lares ricos, Dito, bem abastecidos de recursos, são lares 

bastante humildes, com muita dificuldade, e seus pais às vezes deixam de fazer um monte 

de coisas para poder atender o sonho, realizar esse sonho desta criança de ser um atleta. 

Só para concluir, Presidente, eu já peço antecipadamente a prorrogação do meu tempo. 

Eu gostaria de falar sobre as chuvas de ontem, que infelizmente assolaram mais uma vez 

Guarapari, mas só fazer um registro. Durante os quatro anos de mandato nesta tribuna 

aqui, eu falei que Guarapari não tem drenagem. E foi até cansativo ficar falando Guarapari 

não tem drenagem, Guarapari não tem drenagem, Guarapari não tem drenagem! Aí o 

prefeito anterior fez uma obra macro, dizia ele que era macro, na Praia do Morro. Só 

piorou a situação. Guarapari virou uma piscina, a Praia do Morro virou uma piscina! 

Aquilo que era ruim ficou pior. Em Kubitschek, na Concha D’Ostra, aquilo que era ruim 

ficou pior! Onde ele botou a mão, ele só piorou! Então, a gente sabe que é uma herança 

para o atual prefeito, Rodrigo Borges, e a gente pede a atenção da população nesse 

sentido. Às vezes, a gente fala, na última sessão que eu falei sobre esse tema, nesta Casa, 

eu até falei assim, as pessoas não perdem mais tudo. Porque antes a pessoa dava 

entrevista, perdi tudo que tenho. Não, ele perdeu o que sobrou da última chuva! E cada 

vez mais está perdendo o que sobrou da última chuva. Porque quando bate uma chuva em 

Guarapari, não sobra mais nada. As pessoas não conseguem, muitas das vezes, sair de 

casa. E essa é a dificuldade. Fui em alguns bairros, principalmente no Village do Sol, essa 

semana, e vi situações ali de alagamento constante. Pensou em chover, já alaga! E piscinas 

e piscinas e as ruas estão com um odor muito grande, com dificuldade de a gente passar. 

Então, atenção especial do secretário de obras e do prefeito, no sentido de que o mais 

rápido possível possamos atender essas duas demandas de Guarapari. Muito obrigado, 

boa tarde.  

O SENHOR 1º VICE - PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com a palavra, 

Leandro Inácio, vereador Leandro Inácio, logo depois a vereadora Rosana Pinheiro.  

O SENHOR VEREADOR LEANDRO INÁCIO – Boa tarde a todos, boa tarde a mesa 

diretora, presidência, boa tarde ao plenário, assessoria, população presente, a toda 

Guarapari que nos acompanha. O motivo de vir neste momento, não tenho fala hoje, no 

momento dos oradores, e venho aqui para deixar uma mensagem, uma homenagem... 

[CLAU]... e venho aqui para deixar uma mensagem, uma homenagem, mas primeiro 

gostaria também de reforçar os problemas que nós temos visto nas fortes chuvas. Passo 

diariamente em alguns bairros da cidade e ontem não foi diferente, o bairro Kubistchek 

intransitável, debaixo d'água, precisamos desviar para poder seguir adiante ali, depois da 

Praça Vitória, entre a Praça Vitória e até chegar ao Super Top, estava... infelizmente, 

tivemos que cortar a volta por trás, voltar pela Ipiranga. Enfim, são problemas macro, 

problemas antigos, e nós tivemos tantos anos e tantos investimentos que poderiam ter sido 

feitos. Então, realmente, a gente precisa ter investimentos do Governo do Estado, seja 

quem for, para ajudar a nossa cidade, porque, realmente, nossa cidade ficou há muitos 

anos sem investimentos de macrodrenagem e temos sentido em várias regiões da cidade. 

Mas venho este momento de trazer uma homenagem a uma pessoa, uma pessoa referência 

em nossa Guarapari, no agito cultural, nos movimentos sociais, uma pessoa que é muito 

popular na nossa cidade e que, de uma maneira muito especial, com muito carinho, 

gostaria de trazer essa Moção de Aplausos a ele. Temos uma história construída no futebol 

amador da nossa cidade e é com muito carinho que eu gostaria de chamar e também que 

fosse lida a biografia deste jovem, mas que, com muito trabalho entregue já de gente 

grande a nossa cidade, o nosso amigo Diego Marcelino de Souza, para receber essa moção 

de louvores e aplausos da nossa Câmara. Dieguito hoje, subsecretário de comunicação do 

município. 
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A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) Lê – 

Famoso Dieguito, um menino. 41 anos, nascida em Guarapari, graduando em gestão e 

administração pública e relações institucionais. Atua nos movimentos sociais, políticos e 

culturais de Guarapari, do Estado desde a sua adolescência. Também é produtor de 

eventos, produtor musical e artístico, guia turístico. É um fomentador do carnaval de 

Guarapari há mais de 20 anos. E hoje, atualmente, está como subsecretário de 

comunicação da prefeitura de Guarapari, atuando diretamente na assessoria do prefeito 

Rodrigo Borges. Dieguito é apaixonado por tudo que faz, além de ser chique.  

O SENHOR VEREADOR LEANDRO DE OLIVEIRA INÁCIO - Como recebemos e 

entregarmos uma moção de louvores e aplausos para o Dieguito e não pedir ao presidente 

um minutinho para que o nosso rei dos microfones da nossa cidade possa deixar uma 

palavra para toda Guarapari.  

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (WENDEL SANT’ANA LIMA) – Peço autorização 

ao plenário. 

Os Srs. Vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por todos os presentes.  

Com a palavra o homenageado Dieguito. 

O SENHOR DIEGO MARCELINO DE SOUZA - É muita coisa, né? Boa tarde a todos, 

público presente, aqueles que nos assistem. Quero aqui saudar o presidente desta Casa, 

vereador Wendel Lima, no qual sou amigo particular de infância e no qual fiz parte de sua 

assessoria e de sua caminhada política. Saudar de forma especial o vereador Anselmo 

Bigossi, que é o mais velho dessa Casa de Leis com seis mandatos.  O vereador com mais 

mandatos nessa Casa. E aqui agradecer de forma muito especial o vereador, meu amigo 

especial, de muita luta, de muita... coisa que nós fizemos pelo Centro de Guarapari, pela 

cidade, pelo esporte, pela cultura, Leandro Inácio. E quero aqui fazer essa alusão, velho 

do Leandro Inácio, que você acompanha os passos do vereador Anselmo Bigossi, que, de 

poucas polêmicas, de poucas palavras, nunca vi o vereador Anselmo Bigossi fazer o uso 

dessa tribuna por mais de dois minutos, mas assim tem seis mandatos e é o exemplo a ser 

seguido, porque é batalhador. E eu quero, humildemente, falar que você siga esse 

exemplo, que você é um homem de bem… [ANA]... você siga esse exemplo, que você é 

um homem de bem, que nós passamos pelo Centro de Guarapari. E agradeço a vocês, não 

só ao vereador Leandro Inácio, a todos os vereadores no qual eu tive a honra de fazer a 

cerimônia de posse de um por um. Meu amigo Dito Xaréu, Izac Queiroz, Marcelo Rosa, 

Wendel Lima, Rosana, Kamilla. São os que estão presentes. Zazá, o professor Luciano. E 

agradecer por estarem caminhando de mãos dadas com a gestão, com o Poder Executivo, 

com o nosso prefeito Rodrigo Borges. Obrigado a todos! Obrigado, Leandro Inácio!  

SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – Com 

a palavra a nobre vereadora Rosana Pinheiro.  

A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO – Quero cumprimentar a mesa, 

cumprimentar o nosso subsecretário, o Chique. Quero cumprimentar os meus colegas 

vereadores, a todos que nos acompanham. Meu chefe de gabinete, que está presente; meu 

estagiário; Tamiles, uma querida amiga; subprocurador, enfim. Não tenho fala, mas, nesse 

momento, eu gostaria de trazer aqui as minhas indicações. Eu solicitei manutenção lá da 

pracinha de Olaria. Uma pracinha muito visitada, muito frequentada pela população, que 

está abandonada. A população veio até a mim, me procurou. Então nós solicitamos o 

reparo e a manutenção daquela pracinha de Olaria, que é tão visitada pelos moradores. 

Também solicitei aí melhorias e reforma da Praça Filomeno, ali de Muquiçaba. Mas o 

que me traz nessa tribuna hoje para partilhar com vocês, eu estive hoje pela manhã como 

prefeito e saímos do evento... Quero parabenizar a Secretaria de Meio Ambiente pelo 

evento que todo ano é um sucesso e esse ano não poderia ser diferente, né? Recebemos 
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lá representantes do Estado, da Secretaria de Meio Ambiente. Foi muito bacana. Então 

quero parabenizar. E, ao sairmos de lá, eu levei o prefeito para visitar comigo ali a rua 

Aécio Neves, a rua onde minha mãe mora e onde eu passei toda a minha infância, 

juventude ali. E ali eu tenho muitos amigos. Um deles é o proprietário, quero mandar 

inclusive um abraço para ele, Ni e Tarsila, do Coradelos Bar. Ali, pessoal, quando chove, 

é uma tristeza. Ontem, com aquela chuva, o que me vinha à cabeça era aquele povo, 

porque eles perdem tudo todas as vezes que chove. E ontem não foi diferente. Entrou 

água no restaurante do Ni, em residências. Perderam muita coisa. Então nós estivemos lá. 

Existe um projeto de micro drenagem ali, macrodrenagem para aquele local, para aquela 

rua. Ano passado, o Edson atendeu um pedido nosso, mas ele mexeu e acabou ficando 

pior a situação. As pessoas acabaram reclamando que piorou o que já estava ruim. Então, 

o prefeito se comprometeu comigo, se comprometeu com alguns moradores ali da região, 

com os donos daquele bar, que ele fará, sim, aquela obra que é uma obra emergencial. 

Que não dá para esperar, como tantas outras, né? Mas ali há mais de 40 anos que aquela 

população, que aquele povo ali vive desse jeito. Então, só para partilhar com vocês a 

alegria e trazer, né? Nós temos esperança de que isso, de fato, vai acontecer. No mais, 

desejar a todos uma tarde abençoada. 

SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – 

Finalizado o pequeno expediente, entraremos no horário destinado aos senhores e 

senhoras vereadores, oradores da tarde, pelo tempo regimental de até seis minutos. Passo 

a palavra a secretária para a chamada do primeiro orador inscrito.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA ROSANA PINHEIRO) – Vereador 

Anselmo Bigossi. 

O SENHOR VEREDAOR ANSELMO BIGOSSI – Senhor presidente Wendel, 

vereadores, pessoas que nos acompanham aqui... [SAM]... vereadores, pessoas que nos 

acompanham aqui e aquelas que também nos acompanham pelos meios de comunicação. 

Eu venho aqui depois de certo tempo, vou até está justificando, estive na sessão passada 

também, saí bem rápido, mas eu estou num período pós-operatório que eu operei de 

apendicite gente, e estou em fase de recuperação. Eu estou falando isso porque às vezes 

as pessoas notam a falta da gente, e às vezes também não sabe do que está acontecendo, 

mas é por esse motivo. Senhor presidente, eu nem viria nessa tribuna hoje, mas eu tinha 

um requerimento muito importante para essa sessão e por falha não foi colocado em pauta, 

que é um requerimento solicitando ao poder executivo, um estudo, um levantamento, 

inclusive a gente tem a Comissão de Agricultura que tem uma audiência pública marcada 

para essa semana, onde a gente vai estar discutindo sobre taxa de iluminação pública. Eu 

tive no início do mandato levantando, questionando sobre esse assunto, e graças a Deus, 

a gente conseguiu está ativando os outros vereadores e todo mundo acho que tem o mesmo 

pensamento. O que a gente pretende, eu particularmente pretendo e a gente vai estudar 

via comissão também, o que se pode fazer e até onde pode chegar. Mas hoje lá na área 

rural não adianta a gente pedir isenção de taxa para todo mundo, mas lá na área rural tem 

o morador rural, aí eu não falo que seja também pessoas que têm chácara, que tem sítio, 

que aí não entrariam. Mas existe o morador rural, o proprietário rural que sofre já com 

uma vida um pouco mais difícil lá no interior. E para estar hoje isento da taxa de 

iluminação ele tem que estar cadastrado no CAD Único, tem que ser baixa renda e tem 

que ter um consumo máximo de 70 kW. Lá na roça gente normalmente a pessoa tem uma 

bomba, os transformadores nunca ficam muito próximo das casas, aí você puxa de mais 

longe e naturalmente gasta um pouco mais de energia do que o normal. Então, a tentativa 

da gente é o quê? Tentar colocar na cabeça do prefeito que é um projeto que tem que ser 

partido do executivo, porque é uma dispensa de arrecadação, mas dentro de um 

pensamento de que a taxa de iluminação pública é uma arrecadação que se arrecada bem. 
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Então, dependendo de quem e de quantas famílias vai se atender, eu tenho certeza de que 

tem chance de isentar e de não atrapalhar a construção as obras de iluminação pública. 

Então, venho aqui colocar e está parabenizando a comissão e está convidando a todo 

mundo a participar, porque é uma discussão interessante. Eu acho que é uma discussão 

que vai levar um resultado, porque diversas pessoas gente vai lá na casa da gente procura 

liga reclamando e aí a gente tem certas horas que tem que ter razão. Então, vamos colocar 

essa briga em andamento, junto com a comissão e vamos clarear a cabeça do prefeito para 

que a gente consiga êxito para aqueles que mais precisam no nosso município. Obrigado. 

Eu não vou me alongar seu presidente, porque eu estou cansado. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) – Lê: Vereador Wendel Lima. 

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA - Senhor presidente, mesa 

composta, senhores e senhoras vereadores. Vou utilizar o meu tempo para franquear a 

palavra com o nobre vereador professor Luciano Costa.  

O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOIOLA BRUNO - Obrigado senhor 

presidente, obrigado Deus por mais uma oportunidade. Vou falar um pouco sobre 

drenagem pegar carona aqui na fala do vereador Izac Queiroz... [KELEN]... Obrigado, 

Deus, por mais uma oportunidade. Vou falar um pouco sobre de drenagem, pegar carona 

aqui na fala do vereador Izac Queiroz, e foi uma das principais pedidas nossa no último 

mandato. E a gente fica triste pelos problemas recentes, problemas antigos que vem 

acontecendo aí em nossa cidade. A gente caminhou hoje em Concha D’Ostra, Kubistchek, 

Lameirão, São João, região ali periférica do centro de Guarapari, e os problemas 

continuam os mesmos, tá? E aí a gente liga pro Marcelo Cirino, secretário de obras, a 

gente liga pra CODEG, a gente liga pro prefeito e tem aquela atenção, e que a gente tem 

a esperança de que o problema vai ser solucionado, mas aí a gente se depara com um 

problema maior, a herança antiga de Edson Magalhães, que engessou toda a estrutura da 

prefeitura. Além dele estragar o mandato dele, além dele prejudicar a população no 

mandato dele, ele deixou um rastro que vai depender de um tempo para conseguir corrigir, 

para o prefeito conseguir equilibrar as contas do município e conseguir seguir em frente 

e tocar a cidade com autonomia. Eu vou passar aqui um vídeo agora que vai dizer um 

pouco como que isso foi dado. Pode passar o vídeo aí, por favor, o segundo vídeo. (vídeo 

sendo reproduzido para o plenário). 

Foi feita essa fala aí, e um alerta do Tribunal de Contas sobre os gastos de Guarapari no 

ano de dois mil e vinte e três, no ano dois mil e vinte e quatro. Isso aqui é uma fala do 

ano passado, ou seja, o prefeito ele ficou ali aquele período todo para fazer um 

planejamento de gasto, um detalhamento da obra e ele não gastou, quando chegou no 

período eleitoral ele explodiu Guarapari de obras. Com isso ele deixou a cidade 

engessada. Então, para as pessoas que hoje querem comparar o prefeito de hoje com o 

prefeito de ontem, falar que Edson Magalhães é isso ou aquilo, pegue o Edson Magalhães 

e leve para sua casa! Entendeu? Porque hoje Guarapari está engessado, Guarapari não 

consegue fazer investimentos porque o dinheiro de Guarapari foi gasto tudo de forma 

irresponsável! Então aqui fica a minha solidariedade e dizer pro prefeito Rodrigo Borges 

que nós estamos aí pra trabalhar, pra tentar corrigir tudo de errado que foi feito lá atrás, 

colocar Guarapari nos trilhos e resolver de fato todos os problemas que a população tem 

hoje. Então vamos lutar aí pra tentar resgatar e tentar salvar a nossa cidade. Muito 

obrigado a todos.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) – Vereador 

Denizart, Zazá, do PODEMOS. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Boa tarde a todos. 

Samira, diretora e caros presente, moradores da cidade de Guarapari, da sofrida cidade de 

Guarapari. Antes de eu falar do meu projeto de lei aprovado aqui na Casa de Lei, baixado 
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nas comissões, indicações, e também sobre o requerimento aqui da Comissão de 

Agricultura, Meio Ambiente e Pesca, a qual eu faço parte dessa comissão. O projeto de 

lei dispõe da obrigatoriedade da realização de inspeção técnicas dos elevadores aqui do 

nosso município de Guarapari... [CLAU]... inspeção técnica nos elevadores aqui do nosso 

município de Guarapari. Nós temos alguns prédios antigos, e acidentes com elevadores 

acontecem muito por aí fora no país, no mundo, e nós precisamos que aqui em Guarapari 

também essa inspeção seja muito rigorosa. Então, nós estamos entrando com esse projeto 

de lei para que a fiscalização do município tenha condições também de acompanhar esses 

problemas de perto e junto ao Corpo de Bombeiro e Defesa Civil estar atuando no 

município de Guarapari para que não aconteça acidentes com elevadores no município de 

Guarapari, às vezes a pessoa aciona o elevador, a pessoa abre a porta do elevador para 

adentrar, o elevador não está e acidentes acontecem. Solicitamos também aqui, asfalto, 

recapeamento de asfalto que passam algumas ruas no bairro de Santa Mônica. Tem 

algumas ruas antigas, lá no bairro de Santa Mônica, que receberam asfalto há muitos anos, 

que é a Rua Esmeralda e a Rua Vulcano, conhecida como Tobogã no bairro de Santa 

Mônica. Essa rua e os asfaltos estão sumindo. Nós não podemos permitir que aquilo ali 

continue daquela forma. E muitos buracos lá, não adianta fazer tapa buraco, porque 

estamos precisando do recapeamento asfáltico. Então nós estamos solicitando para Santa 

Mônica o recapeamento do asfalto para essas ruas aí, como outras também dos bairros 

próximos. E Várzea Nova, é um bairro esquecido pelos poderes públicos do município de 

Guarapari. Jardim Guarapari é esquecida, lá no Ferro Velho, o morro está esquecido e 

Cachoeirinha também continua esquecido. Então precisamos estar cobrando que a EDP - 

Excelsa e a Iluminação Pública do município de Guarapari olhem para essas comunidades 

ali próximo ao Trevo do município de Guarapari. Sobre a nossa audiência pública de 

sexta-feira, a respeito da cobrança da taxa de iluminação, essa taxa era injusta sim. E eu 

já falei diversas vezes nessa Casa de Lei aqui, que esse projeto, ele é mais antigo que o 

rascunho da Bíblia. Muito mais antigo que o rascunho da Bíblia. E precisa ser refeito, 

discutido dentro dessa Casa de Lei, estar junto com a Secretaria de Administração, junto 

com a CODEG, junto com a nossa Iluminação Pública, e junto com mais outros poderes, 

para debatermos, e também a Secretaria de Meio Ambiente, para debatermos esse projeto 

de iluminação pública do município de Guarapari. Então, há muitos anos eu venho 

reclamando aqui, não foi desse mandato, foi vários mandatos, e muitas vezes não era 

compreendido porque esse projeto não é projeto de vereador, é projeto feito pela 

administração pública e encaminhado para cá. E hoje, pessoas lá do interior, que estão a 

mais de dez quilômetros onde tem um poste de iluminação pública. A casa dele, ele tem 

a energia, mas não tem na rua, não tem lá nenhuma iluminação pública. Ele não é direito 

e não pode pagar, porque não tem iluminação pública onde ele mora. Então, essa taxa, ela 

é ilegal para esses moradores. Também não posso deixar aqui de me calar a respeito dessas 

chuvas torrenciais que vem acontecendo no município de Guarapari e trazendo 

dificuldades. Mas a maioria dessas dificuldades também está o erro do poder público. 

Porque o poder público não dá manutenção, não faz manutenção nas nossas galerias, não 

faz manutenção nas manilhas, não faz manutenção nas caixas de lobo, nem tampouco nas 

drenagens. Então o município de Guarapari precisa estar atento. Houve erros aí na Praia 

do Morro que fizeram lá uma... uma falsa drenagem, um caô ali pra poder sair algum 

recurso pra alguém, né? E aquilo ali não serviu pra nada, mas alguém ganhou. Então, 

todos nós sabemos aqui, aquilo ali já foi pedido, os contratos daquela obra ali. Mas nós 

vamos verificar… [ANA]... daquela obra ali. Mas nós vamos verificar sim, porque esses 

contratos chegaram aqui nessa Casa de Lei. Nós vamos verificar aquela obra e, que doa 

a quem doer, nós vamos levar aquilo para frente. Quero aqui deixar um convite, um 

convite de muita satisfação a qual o interior vai receber mais uma obra do governo do 
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estado, do governador Casagrande. Nós temos recebido muitas obras no município de 

Guarapari. E é uma comunidade sofrida, uma comunidade que eu acompanho há anos, 

que eu também sou perto daquele interior, que é o local que eu gosto. Domingo eu passei 

meu dia lá. A comunidade de Rio Claro – Amarelos e Rio Claro. Foram três ordens de 

serviço. Eu assinei todas as três no Palácio do governo, e três foram para o brejo. E a 

última, o prefeito da cidade contou mentira para os moradores e que perderam a obra tão 

importante de “Caminhos do Campo” para o povo de Rio Claro, que ficaram sofrendo. 

Graças a Deus, agora, novamente, “Caminhos do Campo”...  

Presidente, me concede 30 segundos? 

O SENHOR 2º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR MARCELO ROSA) – Concedido.  

O SENHOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Através dos “Caminhos do 

Campo”, uma jogada de mestre, mestre louco, né? Convenceu as lideranças lá de Rio 

Claro a acabar com os “Caminhos do Campo”, que ele ia conseguir obra lá faraônica. Não 

foi aprovada a obra dele e perderam os “Caminhos do Campo”. Já era para estar pronta 

há anos. Hoje já poderia estar sendo dada a ordem lá da outra parte lá de Rio Claro, lá de 

Vargem Fria, e outros mais locais lá que precisam:  Jacarandá e outros mais lugares que 

precisam. Então, o erro de um prefeito que prejudicou o município, como também 

prejudicou a nossa estrada de Rio Calçado para Baia Nova, que também o Estado ia fazer 

e ele impediu de fazer. E foi lá e fez uma obra que está derretendo. Está pior do que 

sonrisal na água. Está sumindo o asfalto lá da nossa região. Mas, graças a Deus, vamos 

torcer junto com o prefeito que está aí, que ele não seja desse jeito. Que abrace o Estado, 

abrace os deputados, abrace os recursos e que deixe os governadores que vêm por aí 

também para os próximos anos. Abrace o governo do estado. O município de Guarapari 

precisa! O município de Guarapari necessita! Vila Velha, Viana, Cariacica, parceiros do 

governador, estão dando show de administração. Que seja exemplo para o prefeito que 

está aí, Rodrigo Borges, que está trazendo recursos. E vem aí, 30 milhões de 

recapeamento asfáltico para o município de Guarapari. Boa tarde a todos! 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA ROSANA PINHEIRO) – Vereador Dito 

Xaréu. Declina.  

Encerrado o horário dos oradores.  

SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – 

Encerrado o pequeno expediente, nós entraremos, nesse momento, no horário destinado 

aos líderes partidários. Passo a palavra ao nobre secretário para chamar os líderes 

partidários inscritos para o uso da palavra pelo tempo regimental de até quatro minutos.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA ROSANA PINHEIRO) – Vereador 

Izac. Declina. 

Vereador Leandro Inácio. Declina.  

Terminado, Presidente, os horários.  

SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – 

Neste momento, encerrado o horário dos líderes partidários, peço à nobre secretária que 

faça a chamada dos senhores e senhoras vereadores para a verificação, assim deliberarmos 

a ordem do dia.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA ROSANA PINHEIRO) – Atenção para 

a verificação de quórum. (É feita a chamada dos senhores vereadores para a verificação 

de quórum). 

Há quórum, presidente.  

SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – 

Havendo quórum regimental, entraremos, neste momento, na ordem do dia. Com a 

palavra o nobre vereador, Professor Luciano Costa.  
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O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOIOLA – Senhor presidente, em relação 

ao Projeto n.º 051/2025, gostaria de pedir regime de urgência e dispensa de interstício.  

SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – O 

pedido do nobre vereador é regimental e eu irei colocar em apreciação do plenário.  

Vereadores que aprovam permaneçam como estão. 

Aprovado por todos os presentes.  

Nesse momento, peço a nobre secretária para que faça a leitura do Projeto de Lei n.º 

051/2025.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA ROSANA PINHEIRO) LÊ – Projeto de 

Lei n.º 051/2025, de autoria do Professor Luciano. 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA) – 

Nesse momento, entraremos em primeira discussão o Projeto de Lei n.º 051/2025... 

[SAM]... em primeira discussão o Projeto de Lei n.º 051/2025.  

Não havendo interesse de nenhum dos nobres vereadores em discutir a matéria, 

passaremos para a segunda discussão.  

Em segunda discussão o Projeto de Lei n.º 051/2025.  

Também não havendo interesse de nenhum dos nobres pares, passaremos para o processo 

de votação. Lembrando ao plenário que as matérias já foram deliberadas pelas comissões 

pertinentes. 

Em votação os pareceres da Comissão de Redação e Justiça, como todos os pareceres 

foram por unanimidade prevalece o de Redação e Justiça.  

Os senhores vereadores que aprovam o parecer da Comissão de Redação e Justiça ao 

Projeto de Lei n.º 051/2025, permaneçam sentados.  

Aprovado por todos os presentes.  

Nesse momento, votaremos o Projeto de Lei n.º 051/2025.  

Os senhores vereadores que aprovam, permaneçam sentados.  

Aprovado por todos os presentes.  

Quero agradecer imensamente a todos os colaboradores, desta forma agradeço a 

população que acompanhou o trabalho dos vereadores pela tevê aberta e pelas plataformas 

e incansavelmente agradecer a todos os vereadores pelo trabalho, pela dedicação e por 

essa sessão. E não havendo mais nada a tratar declaro encerrada a sessão. 

(A Sessão foi encerrada às 16 horas e 17 minutos). 
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